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responses contributed to the development of recommendations for improving the educational 
program and establishing cooperation in the educational process. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
 

У статті проаналізовано теоретичні аспекти професіоналізації майбутніх 
педагогів у процесі їх підготовки в закладах вищої освіти. Виокремлено принципи 
відкритої освіти, охарактеризовано методологія освітнього процесу, концептуальні 
положеннѐ професіоналізації, основні підсистеми, покладені в основу професіоналізму. 
Досліджено функції освітнього процесу, що сприѐять професійному зростання 
майбутнього фахівцѐ. Авторами схарактеризовано особистісний професіогенез 

майбутнього фахівця педагогічної справи через визначені напрями, професійний супровід 

майбутнього педагога, динаміку професійного становлення особистості через основні 

стадії. Приводиться орієнтовна модель професіоналізації, ключові положення, що 

базуються на визначених професійних і особистісних компетентностях. 

Ключові слова: професійна підготовка, методологіѐ освітнього процесу, 
професійний супровід майбутнього педагога, особистісний професіогенез, 
професіоналізм, модель професіоналізації, компетентності. 

 

Постановка проблеми. Пріпритетнпя сферпя спціальнп-екпнпмічнпгп, 

духпвнпгп й культурнпгп рпзвитку Українськпї держави ю система вищпї 

псвіти. Сьпгпденнѐ висуваю нпві вимпги дп ѐкпсті прпфесійнпї підгптпвки 

майбутньпгп педагпга, при цьпму надаю й нпві мпжливпсті длѐ птриманнѐ 

ѐкіснпї псвіти. Від прпфесіпналізму викладача, йпгп кпмпетентнпсті, дпсвіду, 

педагпгічнпї майстернпсті залежить успіх псвітѐнськпї справи.  

Щпрпку натпвпи бакалаврів і магістрів вихпдѐть із дверей alma mater, 

сппдіваячись і рпзрахпвуячи на нпве дпрпсле життѐ, успішне 

працевлаштуваннѐ, стрімку кар’юру. Й частп так буваю, щп їх сппдіваннѐ не 

виправдпвуятьсѐ, далекп не всі пдразу ж влаштпвуятьсѐ працявати за 

фахпм, а багатп й зпвсім на невизначений термін затримуятьсѐ на біржі праці 

в статусі безрпбітних. Чпму це відбуваютьсѐ? Відразу післѐ ЗВО 

працевлаштуватисѐ на рпбпту за фахпм сталп складним випрпбуваннѐм післѐ 

скасуваннѐ пбпв’ѐзкпвпгп рпзппділу. Рпбптпдавцѐм важливий дпсвід, ѐкий 

ЗВО не завжди даю. Крім тпгп, їм важлива ѐкість птриманпї випускникпм 
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псвіти. Далекп не всім зрпзумілп, навіщп дні й нпчі прпвпдити за 

дпслідницькими рпбптами, ѐкщп ю мережа «Інтернет». І все, щп пптрібнп, це 

забити пптрібний запит у google і птримати відппвідь на ппставлене питаннѐ. 

Студенти стали вишукувати в глпбальній мережі пприляднені думки. І в 

результаті – вихпдить не зпвсім кваліфікпваний фахівець, а «кппіпастер», 

ѐкий і надалі буде видавати сурпгатний матеріал, замість реальнпї рпбпти. 

Аналіз актуальних досліджень. Педагпгічнпя наукпя пстаннім часпм 

накппиченп значний дпсвід із вивченнѐ тепрії та метпдики прпфесійнпї 

підгптпвки педагпга. Ширпке кплп питань із прпфесійнпгп зрпстаннѐ знайшлп 

відпбраженнѐ у працѐх вітчизнѐних та зарубіжних наукпвців. Оспбливп 

важливими в цьпму кпнтексті ю наукпві праці, ѐкі станпвлѐть пснпвні 

тепретичні пплпженнѐ педагпгічнпгп дпслідженнѐ: філпспфські кпнцепції 

сампрпзвитку пспбистпсті знайшли відпбраженнѐ у працѐх В. Афанасьюва, 

В. Андрущенка, І. Блауберга, Т. Десѐтпва, В. Кременѐ, І. Кпна, В. Лутаѐ, 

В. Лугпвпгп, Г. Філіпчука, С. Франка; психплпгп-педагпгічні кпнцептуальні 

пплпженнѐ сампрпзвитку педагпга дпведенп К. Абульханпвпя-Славськпя, 

К. Артампнпвпя, Р. Бернспм, І. Бехпм, Г. Баллпм, Н. Гузій, І. Зѐзянпм, Н. Кічук, 

Г. Кпстякпм, В. Лпзпвецькпя, В. Лпзпвпя, Я. Мальпваним, А. Маслпу, 

О. Пюхптпя, К. Рпджерспм, С. Рубінштейнпм, Л. Рувинським, Н. Тарасевич, 

В. Франклпм; питаннѐ стимуляваннѐ прпфесійнпї діѐльнпсті педагпга 

дпсліджували А. Алексяк, К. Вплкпва, В. Ільїна, П. Каптюрюв, І. Лернер, 

В. Лпзпва, В. Маслпв, В. Шуман та інші. 

Прпте, на сьпгпдні залишаютьсѐ актуальним, непбхідним, нагальним 

дпслідженнѐ, пбґрунтуваннѐ й рпзкриттѐ метпдплпгії прпфесійнпї псвіти ѐк 

пснпви прпфесійнпгп станпвленнѐ (прпфесіпналізації) майбутньпгп педагпга, 

кпмпетентнпсті ѐк гплпвнпгп кпмппненту підсистеми прпфесіпналізму, 

кпнцептуальних пплпжень прпфесіпналізації, мпделі йпгп прпфесійнпгп 

зрпстаннѐ. Тп ж аналіз стану дпсліджуванпї прпблеми в філпспфській, 

психплпгп-педагпгічній літературі, утпчненнѐ сутнпсті ппнѐттѐ «прпфесійне 

зрпстаннѐ», «прпфесіпналізаціѐ», «прпфесійна кар’юра», рпзрпбка 

пріюнтпвнпї мпделі прпфесійнпгп зрпстаннѐ майбутньпгп педагпга – ю 

завданнѐм, вирішеннѐ ѐкпгп приблизить нас дп ппліпшеннѐ й ефективнпсті 

прпцесу прпфесіпналізації. 

Отже, метою статті ю рпзкриттѐ метпдплпгії прпфесійнпї псвіти ѐк 

пснпви прпфесійнпгп станпвленнѐ (прпфесіпналізації) майбутньпгп педагпга, 

кпмпетентнпстей, ѐк гплпвнпгп кпмппненту підсистеми прпфесіпналізму 

йпгп діѐльнпсті; пбґрунтуваннѐ кпнцептуальних пплпжень прпфесіпналізації 

й рпзрпбленнѐ пріюнтпвнпї мпделі прпфесійнпгп зрпстаннѐ.  
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Методи дослідження. Оснпвні метпди, щп були нами викпристані у 

прпцесі вивченнѐ пкресленпгп питаннѐ – це тепретикп-метпдплпгічний 

аналіз прпблеми, систематизаціѐ наукпвих літературних джерел, 

ппрівнѐннѐ та узагальненнѐ даних. 

Виклад основного матеріалу. Ми живемп у світі, щп зміняютьсѐ, 

висуваю кардинальнп нпві вимпги дп змісту псвіти: ѐка маю бути граничнп 

насичена ґрунтпвністя, ціннпстѐми, знаннѐми й сенспм длѐ викпристаннѐ 

в практичнпму житті. Ідеѐ пспбистіснпгп підхпду, ѐк пдна з пснпвних 

складпвих відкритпї псвіти, значнпя мірпя відппвідаю кпнцепції псвіти 

впрпдпвж усьпгп життѐ лядини. У сукупнпсті впна фпрмуляю кпнтури 

перспективнпї системи псвіти, ѐка дпзвплѐю лядині зрпзуміти себе й 

реальну дійсність та сприѐю викпнання її спціальнпї рплі в свпюму житті та 

житті суспільства. Саме длѐ цьпгп диверсифікуютьсѐ структура псвітньп-

прпфесійних прпграм, щп надаю мпжливість кпжній пспбистпсті ппбудувати 

саме ту псвітня траюктпрія, ѐка буде ѐкнайппвніше відппвідати її псвітнім і 

прпфесійним запитам, академічній свпбпді тпщп (Харламенкп, 2020). 

Індивідуальна псвітнѐ траюктпріѐ – перспнальний шлѐх реалізації 

пспбистіснпгп пптенціалу здпбувача псвіти, щп фпрмуютьсѐ з урахуваннѐм 

йпгп здібнпстей, інтересів, пптреб, мптивації, мпжливпстей і дпсвіду, 

ґрунтуютьсѐ на вибпрі здпбувачем псвіти видів, фпрм і темпу здпбуттѐ 

псвіти, суб’юктів псвітньпї діѐльнпсті та запрпппнпваних ними псвітніх 

прпграм, навчальних дисциплін і рівнѐ їх складнпсті, метпдів та заспбів 

навчаннѐ (Закон України про освіту, 2019). 

Зазначимп, щп фпрмуваннѐ сучаснпгп кпнкурентпспрпмпжнпгп 

фахівцѐ передбачаю йпгп станпвленнѐ, ѐк суб’юкта фахпвпї діѐльнпсті, на 

всіх етапах прпфесіпналізації. Непбхідність детальнпгп вивченнѐ змісту та 

механізмів прпфесійнпгп зрпстаннѐ педагпга зумпвляютьсѐ практичними 

запитами, надаю актуальнпсті прпблемі аналізу метпдплпгічних підхпдів дп 

прпцесу прпфесіпналізації.  

Прпфесійне зрпстаннѐ майбутньпгп фахівцѐ, ѐк суб’юкта прпфесійнпї 

діѐльнпсті, щп відппвідаю світпвпму рівня, ѐк мети йпгп навчаннѐ знайшла 

відпбражаннѐ в Закпнах України «Прп псвіту», «Прп вищу псвіту», «Прп 

прпфесійну (прпфесійнп-технічну) псвіту», Пплпженні «Прп прпфесійну 

рпбпту мплпді, ѐка навчаютьсѐ», та інших нпрмативнп-правпвих актах та 

дпкументах. 

Гплпвнпя метпя сучаснпї псвітньпї пплітики в Україні ю всебічний 

рпзвитпк майбутньпгп прпфесіпнала, забезпеченнѐ країни 

кваліфікпваними кадрами.  
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Принципи відкритпї вищпї псвіти в Україні передбачаять: 

- відкрите плануваннѐ навчаннѐ, тпбтп свпбпда складаннѐ 

індивідуальнпї прпграми навчаннѐ шлѐхпм вибпру з системи курсів; 

- свпбпду у вибпрі часу й темпів навчаннѐ, тпбтп прийпм студентів у 

ЗВО впрпдпвж усьпгп рпку й відсутність фікспваних термінів навчаннѐ; 

- свпбпду у вибпрі місцѐ навчаннѐ: студенти мпжуть бути фізичнп 

відсутніми в навчальних аудитпріѐх пснпвну частину навчальнпгп часу й 

мпжуть сампстійнп пбирати, де їм навчатисѐ; 

- перехід від принципу «псвіта на все життѐ» дп принципу «псвіта 

крізь усе життѐ»; 

- вільний рпзвитпк індивідуальнпсті, щп ю пснпвппплпжним 

чинникпм, тпді ѐк класична мпдель псвіти припускаю жпрсткі нпрми, щп 

уніфікуять лядську індивідуальність (Закон України про освіту, 2019). 

Освітній прпцес у вищій шкплі не мпже відбуватисѐ ѐкіснп без 

урахуваннѐ синергії й метпдплпгії. Метпдплпгіѐ псвітньпгп прпцесу вклячаю 

систему принципів, сппспбів прганізації і ппбудпви тепретичнпї та практичнпї 

діѐльнпсті, учіннѐ прп ця систему. Метпдплпгіѐ ґрунтуютьсѐ на чптирьпх 

пснпвних рівнѐх: рівень філпспфськпї метпдплпгії; рівень загальнпнаукпвих 

принципів дпслідженнѐ; рівень кпнкретнп наукпвих метпдів дпслідженнѐ; 

рівень кпнкретнпї метпдики дпслідженнѐ. Рівень філпспфськпї метпдплпгії у 

свпїй пснпві маю пснпвні закпни i категпрії діалектики ѐк науки прп найбільш 

загальні закпни рпзвитку прирпди, суспільства й пізнаннѐ. В пснпві другпгп 

рівнѐ діять загальнпнаукпві принципи. Приведемп приклад, на нашу думку, 

пснпвних із них: принцип схпдженнѐ від абстрактнпгп дп кпнкретнпгп; 

принцип юднпсті істпричнпгп й лпгічнпгп; принцип системнпсті. Третій рівень 

ґрунтуютьсѐ на часткпвп-наукпвих метпдах дпслідженнѐ (емпіричні метпди). 

Четвертий рівень реалізую кпнкретну метпдику дпслідженнѐ. Кпнкретна 

метпдика дпслідженнѐ – це письмпвп викладена зрпзумілпя длѐ всiх мпвпя 

й предметнп представлена система заспбів збпру фактичнпгп матеріалу в 

певній пбласті.  

Рпзвитпк метпдплпгії в напрѐмі прпфесіпналізації передбачаю юдність її 

гнпсеплпгічнпї й твпрчп перетвпрявальнпї функцій. Тенденції рпзвитку 

прпфесійнпї псвіти та підгптпвки (навчаннѐ) майбутніх викладачів вищпї 

шкпли фахівців в умпвах глпбалізаційних та інтеграційних прпцесів маять 

ґрунтуватисѐ на метпдплпгічних та тепретичних пснпвах педагпгіки праці. 

Метпдплпгічні та тепретичні пснпви фундаменталізації прпфесійнпї псвіти 

маять ґрунтуватисѐ на принципах демпкратизації, гуманізації й 

гуманітаризації прпфесійнпї псвіти, кпнцептуальних засадах підгптпвки 
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майбутньпгп викладацькпгп перспналу на загальнпдержавнпму та 

регіпнальнпму рівнѐх, із урахуваннѐм ринкпвих умпв та націпнальнпї рамки 

кваліфікацій.  

Длѐ рпзвитку прпдуктивнпї прпфесійнпї а-кпнцепції майбутньпгп 

педагпга непбхіднп сфпрмувати й рпзвинути цілий кпмплекс умінь ще за 

час навчаннѐ у вищій шкплі, а саме: гнпстичні – уміннѐ аналізувати 

пспбливпсті прпфесійнпї ситуації, давати характеристики суб’юктам і 

пб’юктам діѐльнпсті та міжпспбистісним взаюмпдіѐм у цих ситуаціѐх, щп 

пптребую ґрунтпвнпї психплпгп-педагпгічнпї підгптпвки студентів; 

прпюктувальні – уміннѐ передбачати, визначати й пбґрунтпвувати 

причиннп-наслідкпві зв’ѐзки і функціпнальні взаюмпдії в прпфесійних 

ситуаціѐх; кпнструктивнп-кпмунікативні вміннѐ встанпвлявати, 

реалізпвувати та кпригувати структуру прпфесійнп-діѐльних і 

міжпспбистіснп-стпсункпвих стратегій, рпзвивати емпційнп-ппзитивні й 

тплерантні кпнтакти на рівні «викладач – студент», управлѐти та впливати 

на ппведінку та взаюмини в прпцесі викпнаннѐ прпфесійних функцій; 

рефлексивні – уміннѐ аналізувати й адекватнп пцінявати свпя прпфесійну 

кпмпетентність у рпзв’ѐзуванні ситуативнп-прпфесійних завдань і 

знахпдити пптимальні сппспби реагувати на взаюмпдія суб’юктів; 

спціальнп-перцептивні – уміннѐ «пбирати відппвідну рпльпву ппзиція, 

здійснявати співрпбітництвп, діѐти з урахуваннѐм індивідуальних 

пспбливпстей суб’юктів взаюмпдії» (армаченкп, 2001). 

Прпфесійне зрпстаннѐ пспбистпсті на етапі навчаннѐ у ЗВО 

характеризуютьсѐ наступними нпвпутвпреннѐми: станпвленнѐм і 

рпзвиткпм прпфесійнпї сампсвідпмпсті; усвідпмленнѐм себе суб’юктпм 

псвітньпгп прпцесу; спрѐмпваністя на пвплпдіннѐ данпя прпфесіюя; 

прагненнѐм дп підвищеннѐ прпфесійнп-пспбистіснпї кпмпетентнпсті; 

фпрмуваннѐм системи прпфесійних ціннпстей (Зимнѐѐ, 2002). 

У зв’ѐзку з цим виникаять дуже непрпсті питаннѐ: ак краще 

фпрмувати в студентів гптпвність бути «суб’юктами псвітньп-прпфесійнпї 

діѐльнпсті»? ак працявати в групах студентів, серед ѐких хтпсь все-таки 

гптпвий виступити в рплі справжніх «суб’юктів», а хтпсь взагалі не бажаю 

зайнѐти активну ппзиція (йпму прпстіше залишатисѐ «сппживачем» знань, 

ѐк йпгп привчили дп цьпгп. Освітнѐ діѐльність у ЗВО маю бути такпя, щпб 

ппвернути майбутньпгп викладача на сампгп себе, вимагаячи рефлексії, 

пцінки тпгп, «ѐким а був?» і «ким а став!». 

У результаті аналізу різних кпнцепцій щпдп прпцесу прпфесійнпгп 

зрпстаннѐ, мпжна виділити два різних підхпди дп визначеннѐ йпгп сутнпсті.  
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Перший підхід ппв’ѐзаний із рпзвиткпм і сампрпзвиткпм пспбистпсті, 

а другий – з «вписуваннѐм» лядини в ту абп іншу систему прпфесійнпї 

діѐльнпсті абп, інакше кажучи, «пвплпдіннѐм», «присвпюннѐм» данпї 

системи діѐльнпсті. 

Однак, щп ппюдную різні підхпди дп дпслідженнѐ прпфесіпналізації, ю 

пплпженнѐ прп взаюмний вплив індивідуальних пспбливпстей лядини та 

спціпкультурнпгп середпвища, прп етапність прпцесу, прп залежність 

пспбистіснпгп рпзвитку й прпфесійнпгп станпвленнѐ. 

Прпфесійне зрпстаннѐ – не кпрпткпчасний акт, щп пхппляю лише 

періпд навчаннѐ й вихпваннѐ в стінах пднпгп з типів закладів псвіти, а це – 

тривалий, динамічний, багатпрівневий прпцес рпзвитку й сампрпзвитку 

пспбистпсті, визначеннѐ свпгп місцѐ у світі прпфесій, реалізаціѐ себе в 

прпфесії й сампактуалізаціѐ свпгп пптенціалу длѐ дпсѐгненнѐ вершин 

прпфесіпналізму (Бусел, 2005).  

Учені виділѐять певні функції псвітньпгп прпцесу, щп сприѐять 

прпфесійнпму зрпстання, а саме: пізнавальна функціѐ; праксеплпгічна 

функціѐ (забезпечую цілеппкладаннѐ й кпнструктивний ппис шлѐхів, сппспбів, 

технплпгій дпсѐгненнѐ ппставлених псвітніх цілей і впрпвадженнѐ результатів 

у педагпгічну практику); аксіплпгічна функціѐ (реалізаціѐ ціюї функції сприѐю 

рпзрпбці системи пцінпк, критеріїв ефективнпсті педагпгічних мпделей, 

перетвпрень, іннпвацій); рефлексивна функціѐ (спрѐмпвана на аналіз і 

псмисленнѐ результатів рпзвитку педагпгічнпї науки, удпскпналеннѐ системи 

метпдів педагпгічних дпсліджень); функціѐ нпрмативнпгп припису; функціѐ 

твпрчпсті (пплѐгаю в ппстанпвці тепретикп-практичних завдань і ппшуку їх 

рішень, у хпді ѐкпгп реалізуятьсѐ функції педагпгіки ѐк науки) (Деркач, 2004). 

Фпрмуваннѐ сучаснпгп кпнкурентпспрпмпжнпгп фахівцѐ передбачаю 

йпгп станпвленнѐ, ѐк суб’юкта фахпвпї діѐльнпсті, на всіх етапах 

прпфесіпналізації. Серед найвідпміших сучасних кпнцепцій прпфесіпгенезу 

(лат. professio, від profiteor – пгплпшуя свпюя справпя й грецьк. genesis – 

ппхпдженнѐ, виникненнѐ), характернпя метпдплпгічнпя пснпвпя длѐ 

рпзуміннѐ цьпгп фенпмену ю тепрії Ю. Зеюра, Ю. Клімпва, А. Маркпвпї, 

Г. Нікіфпрпва, М. Прѐжнікпва та інших. Наукпвці фпрмуляять дану 

дефініція, ѐка відпбражаю пб’юктивний аспект змісту данпгп ппнѐттѐ. Під 

прпфесіпгенезпм Ю. Юрмплаюва, В. Рибалкп, Г. авпрська рпзуміять 

рпзвитпк пспбистпсті, зміни й перетвпреннѐ її психплпгічнпї структури, 

зумпвлені засвпюннѐм і здійсненнѐм прпфесійнпї діѐльнпсті.  

Оспбистісний прпфесіпгенез відбуваютьсѐ за двпма напрѐмами: через 

фпрмуваннѐ в пспбистпсті внутрішніх заспбів прпфесійнпї діѐльнпсті: 
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накппиченнѐ спеціальних знань, умінь і навичпк, непбхідних длѐ певнпї 

сфери діѐльнпсті, рпзвитпк таких підструктур пспбистпсті, ѐк мптиваціѐ 

прпфесійнпї праці, зацікавленість у ній, прпфесійні риси характеру, ціннісні 

пріюнтації, здатність дп прпфесійнпгп спілкуваннѐ, рефлексіѐ, індивідуальний 

стиль прпфесійнпї діѐльнпсті, щп супрпвпджуютьсѐ ппступпвпя структурнпя 

перебудпвпя пспбистпсті, зрпстаю її автпнпмність під час вирішеннѐ 

прпфесійних завдань та через засвпюннѐ пспбистістя зпвнішніх (спціальних) 

заспбів прпфесійнпї діѐльнпсті, щп супрпвпджуютьсѐ накппиченнѐм певних 

спціальних регулѐтпрів у данпму прпфесійнпму середпвищі; засвпюннѐ 

спціальнпгп прпстпру прпфесії, відппвідних матеріалів і інфпрмаційних та 

функціпнальних заспбів прпфесійнпї діѐльнпсті.  

Прпцес фпрмуваннѐ прпфесіпнала від етапу адаптації дп майстернпсті 

наукпвці ппслугпвуятьсѐ різними термінами, зпкрема «прпфесійне 

станпвленнѐ», «станпвленнѐ прпфесіпнала». (Т. Кисельпва, Ю. Клімпв, 

Р. Шерайзина), «прпфесійний рпзвитпк» (Л. Катц), «прпфесіпналізаціѐ» 

(А. Карппв, Л. Мітіна), «прпфесіпгенез» (Т. Гура, З. Кпвальчук, А. Маркпва, 

Т. Траверсе), «системпгенез прпфесійнпї діѐльнпсті» (В. Шадрикпв).  

Прпфесійний супрпвід маю бути пбпв’ѐзкпвпя умпвпя під час 

підгптпвки майбутньпгп педагпга, бп дпзвплѐю йпму пріюнтуватисѐ на 

ринку праці й правильнп пцінити свпї шанси, індивідуальнп тпчнп зіставити 

стратегії ппшуку першпгп рпбпчпгп місцѐ рпбпти з пспбистпя цінністя себе 

ѐк майбутньпгп прпфесіпнала. Уже в прпцесі прпфесіпналізації 

майбутньпгп педагпга ми вбачаюмп ѐк пспбистісний, так і прпфесійний 

рпзвитпк, ѐкий пбумпвляю пдин пднпгп, риси пспбистпсті (пптреби, 

інтереси, рівень дпмагань, інтелектуальні пспбливпсті тпщп) впливаять 

суттювп на станпвленнѐ в прпфесії та ппдальше прпфесійне зрпстаннѐ.  

Оспбистісний прпфесіпгенез маю місце при відппвіднпсті вимпги 

прпфесії пспбистісним структурам, у випадку дпсѐгненнѐ успіхів, 

майстернпсті в прпфесійній діѐльнпсті, щп підсиляю мптивація пспбистпгп 

рпзвитку та сприѐю твпрчпму рпзвитку й сампрпзвитку пспбистпсті 

заспбами майбутньпї прпфесії. У цілпму ж, динаміка прпфесійнпгп 

станпвленнѐ пспбистпсті майбутньпгп педагпга прпхпдить три стадії: 

адаптації, станпвленнѐ, стагнації. У межах дпслідженнѐ спціальнп-

прпфесійнпї зрілпсті педагпга ця динаміку мпжна ппв’ѐзати з етаппм їх 

прпфесійнпї підгптпвки у ЗВО (адаптаціѐ); пристпсуваннѐ дп умпв прпфесії 

на рпбпчпму місці (станпвленнѐ); дпсѐгненнѐ найвищих результатів у 

прпфесійній діѐльнпсті (акме) та ппступпве втрачаннѐ прпфесіпналізму 

(стагнаціѐ).  
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Прпфесіпналізація ми рпзглѐдаюмп, ѐк схпдженнѐ дп вершин прпфесії, 

ѐк прпцес нелінійнпгп, ймпвірніснпгп прпфесійнпгп станпвленнѐ пспбистпсті, 

ѐкий пхппляю тривалий періпд пнтпгенезу лядини з ппчатку рпзвитку 

прпфесійнп пріюнтпваних інтересів і схильнпстей, прпхпдить крізь усе життѐ й 

завершуютьсѐ з припиненнѐм прпфесійнпї діѐльнпсті (Бусел, 2005). 

Значнпї уваги заслугпвую кпнцепціѐ рпзвитку прпфесіпнала, заснпвана 

та дпппвнена ідеѐми прпфесійнпгп рпзвитку пспбистпсті. На думку 

А. Деркача, В. Зазикіна ппнѐттѐ прпфесійнпгп рпзвитку та прпфесіпналізації 

різнѐтьсѐ між спбпя. Так, прпфесійний рпзвитпк рпзуміютьсѐ ѐк прпцес руху 

лядини дп прпфесіпналізму, а прпфесіпналізаціѐ – ѐк прпцес станпвленнѐ 

прпфесіпнала (Закон України про вищу освіту, 2018). 

У хпді прпфесіпналізації пспбистпсті фпрмуютьсѐ підсистема 

прпдуктивнпї а-кпнцепції, зміст ѐкпї сприѐю дпсѐгнення прпфесіпналізму. а-

кпнцепціѐ тлумачитьсѐ ѐк неппвтпрна система уѐвлень суб’юкта прп сампгп 

себе, на пснпві чпгп він будую свпї віднпсини і взаюмпдії, і виражаютьсѐ в 

уѐвленнѐх прп теперішні свпї ѐкпсті (а-теперішню), пріюнтирах щпдп себе в 

майбутньпму (а-ідеальне), кпнкретних намірах щпдп зміни себе в 

майбутньпму (а-динамічне). У прпцесі псвпюннѐ прпфесії майбутній педагпг 

все більше зануряютьсѐ в прпфесійне середпвище. Наступаю стадіѐ первиннпї 

прпфесіпналізації й станпвленнѐ фахівцѐ. Ппдальше підвищеннѐ кваліфікації, 

індивідуалізаціѐ технплпгій викпнаннѐ діѐльнпсті, вирпбленнѐ власнпї 

прпфесійнпї ппзиції, виспка ѐкість і прпдуктивність праці привпдѐть дп 

перехпду пспбистпсті на другий рівень прпфесіпналізації, де відбуваютьсѐ 

станпвленнѐ прпфесіпнала. На цій стадії прпфесійна активність ппступпвп 

стабілізуютьсѐ, рівень її прпѐву індивідуалізуютьсѐ й залежить від 

пспбливпстей пспбистпсті (Зимнѐѐ, 2002).  

Прпфесійне зрпстаннѐ майбутньпгп викладача в університеті ѐвлѐю 

спбпя системний прпцес набуттѐ кпмплексу непбхідних прпфесійних і 

пспбистісних властивпстей, пбумпвлених впливпм прпфесійнпї псвіти та 

власнпя активністя пспбистпсті в її сампрпзвиткпві й сампреалізації 

(Харламенкп, 2019). 

Мпделяваннѐ прпцесу прпфесійнпгп зрпстаннѐ у студентів 

передбачаю детальне йпгп баченнѐ, уѐвленнѐ взаюмпппв’ѐзаних 

структурних кпмппнентів та їх взаюмпдія. На думку В. Беспалькп, Б. 

Гершунскпгп та Л. Шелта, скпнструявати мпдель – пзначаю прпвести 

матеріальне абп уѐвне імітуваннѐ реальне існуячпї системи шлѐхпм 

ствпреннѐ спеціальних аналпгів, у ѐких відтвпряятьсѐ принципи 

прганізації та функціпнуваннѐ ціюї системи (Кушнір, 2001). 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 2 (106) 

385 

Під час ствпреннѐ мпделі ми вихпдили з таких клячпвих пплпжень: 

1. Гплпвним пб’юктпм і суб’юктпм псвітньпгп прпцесу ю пспбистість 

майбутньпгп педагпга ѐк суб’юкта педагпгічнпї діѐльнпсті, длѐ ѐкпї цей 

прпцес прганізпвуютьсѐ.  

2. Представленнѐ прп прпфесійне зрпстаннѐ майбутньпгп фахівцѐ 

фпрмуятьсѐ в псвітньп-прпфесійнпму середпвищі.  

3. Длѐ прпцесу фпрмуваннѐ прпфесійнпгп зрпстаннѐ майбутньпгп 

педагпга характерна ппетапність, ѐка такпж регламентуютьсѐ перехпдпм 

від пднпгп курсу дп наступнпгп. 

4. Наппвненнѐ прганізпванпгп пплѐ системпя свідпмих дій, 

спрѐмпваних на прпфесійне зрпстаннѐ, підвищить йпгп ефективність.  

5. Кпжна з педагпгічних дій та їх система в цілпму буде мати 

результати, ѐкі складаять кпмплексний результат.  

Наша пріюнтпвна структура мпделі врахпвую три кпмппненти: мптиви, 

інтереси та ціннісні пріюнтації (рис 1). Відпбраженнѐ цих кпмппнентів 

дпзвплѐю птримати інфпрмація структурнпї, функціпнальнпї та прпцесуальнпї 

стпрпни прпцесу прпфесійнпгп зрпстаннѐ майбутніх педагпгів та сфпрмувати 

цілісне уѐвленнѐ прп цей складний спціальнп-педагпгічний прпцес.  

Рпзрпблена нами структура прпфесійнпгп зрпстаннѐ (прпфесіпналізації) 

передбачаю ппслідпвне вкляченнѐ майбутніх педагпгів у прпцесі прпфесійнпї 

підгптпвки в пізнавальну, дпслідницьку та прпюктнп-практичну діѐльність. 

Етапи прпфесійнпї підгптпвки визначаятьсѐ цілѐми й змістпм, лпгікпя та 

пспбливпстѐми прпцесу навчаннѐ, ѐкі пбумпвляять псвітня діѐльність 

студентів, пхппляячи інфпрмаційнп-пізнавальний; мпделявальний; 

рефлексивнп-пцінний кпмппненти. На нашу думку, псвітній прпцес 

прпфесійнпї підгптпвки, ппбудпваний на пснпві рпзрпбленпї мпделі, 

дпзвплить дпсѐгти бажанпгп й пчікуванпгп результату. 

Висновки. Таким чинпм, підгптпвка майбутніх педагпгів дп ѐкіснпї 

прпфесіпналізації в прпцесі їх навчаннѐ маю багатпаспектний і кпмплексний 

характер. З’ѐспванп, щп мпделяваннѐ прпцесу фпрмуваннѐ прпфесійнпгп 

зрпстаннѐ передбачаю ппбудпву системи, ѐка функціпную аналпгічнп 

дпсліджуванпгп прпцесу, прпфесіпналізація маюмп рпзглѐдати в трьпх 

аспектах: ѐк спціальне ѐвище; ѐк прпцес пвплпдіннѐ лядинпя 

прпфесійнпя діѐльністя й через набуттѐ прпфесійнп важливих ѐкпстей; ѐк 

систему суспільних інтересів, щп регуляять прпцес псвпюннѐ прпфесійнпї 

рплі. При цьпму врахпвуюмп, щп існую пплітичний і спціальний аспекти, ѐкі 

маять узгпджуватисѐ між псвітпя та прпфесійнпя зайнѐтістя, а за ним 

більш ширпке питаннѐ прп бпрптьбу з безрпбіттѐм шлѐхпм загальнпгп  
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Рис. 1. Оріюнтпвна мпдель прпфесійнпгп зрпстаннѐ майбутньпгп 

педагпга. 

 

підвищеннѐ ефективнпсті псвітніх систем. У зв’ѐзку з цим маю місце на 

існуваннѐ стратегічна мета – зміни псвітніх систем шлѐхпм рпзрпбки нпвпї 

легітимнпсті, з кпрелѐціюя спціальнпгп та екпнпмічнпгп ппказника. І, 

нарешті, більш ширпке завданнѐ, щп напрѐму дптичне дп 

прпфесіпналізації –це зближеннѐ псвітніх і прпфесійних кіл. 
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РЕЗЮМЕ 
Харламенко Валентина, Гузенко Оксана. Тепретикп-метпдплпгический анализ 

тенденций прпфессипнализации будущих педагпгпв.  
В статье проанализированы теоретические аспекты профессионализации 

будущих педагогов в процессе их подготовки в учреждениѐх высшего образованиѐ. 
Выделены принципы открытого образованиѐ, охарактеризована методологиѐ 
образовательного процесса, концептуальные положениѐ профессионализации, 
основные подсистемы, в основе которых лежит профессионализм. Исследованы 
функции образовательного процесса, способствуящие профессиональному росту 
будущего специалиста. Авторами охарактеризован личностный профессиогенез 
будущего специалиста образованиѐ через определенные направлениѐ, 
профессиональное сопровождение будущего педагога, динамику профессионального 
становлениѐ личности через основные стадии. Приводитсѐ ориентировочнаѐ модель 
профессионализации, клячевые положениѐ, в основу которых положены 
профессиональные и личностные компетентности. 

Ключевые слова: профессиональнаѐ подготовка, методологиѐ 
образовательного процесса, профессиональное сопровождение будущего педагога, 
личностный професиогенез, профессионализм, модель профессионализации. 

SUMMARY 
Kharlamenko Valentyna, Huzenko Oksana. Theoretical and methodological analysis 

of current trends in the professionalization of future teachers. 
The article analyzes the theoretical aspects of professionalization of future teachers in the 

process of their training in higher education institutions. The principles of open education in 
Ukraine are highlighted: open planning of education, freedom to draw up an individual 
curriculum by choosing from a system of courses; freedom in choosing the time and pace of 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
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study, freedom in choosing the place of study; transition from the principle of “lifelong learning” 
to the principle of “lifelong education”; free development of the individuality. The methodology of 
the educational process is characterized, which includes a system of principles, methods of 
organization and construction of theoretical and practical activities, the doctrine of this system. 
The conceptual provisions of professionalization, the main subsystems that are the basis of 
professionalism are studied; the functions of the educational process that contribute to the 
professional growth of the future specialist are studied: cognitive function, praxeological 
function, axiological function, reflexive function, function of normative prescription, function of 
creativity. The authors describe the personal professional genesis of the future pedagogical 
specialist through certain areas: the formation of internal means of professional activity through 
the accumulation of special knowledge, skills and abilities necessary for a particular field of 
activity, the development of such personality substructures as motivation, interest in it, 
professional traits, character, values, ability to communicate professionally, reflection, individual 
style of professional activity, accompanied by a gradual restructuring of the individual, increases 
its autonomy in solving professional problems; and through the assimilation of external (social) 
means of professional activity, which is accompanied by the accumulation of certain social 
regulators in this professional environment; mastering the social space of the profession of 
relevant materials and information and functional means of professional activity; professional 
support of the future teacher, which enables competitiveness in the labor market; the dynamics 
of professional development of the individual through the main stages. An approximate model of 
professionalization, key provisions based on certain professional and personal competencies are 
given. 

Key words: professional training, methodology of educational process, professional 
support of a future teacher, personal professional genesis, professionalism, model of 
professionalization. 
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СУТНІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ 
 

На основі аналізу наукової та методичної літератури, власного наукового 
пошуку уточнено понѐттѐ «екологічна компетентність» майбутніх учителів 
біології із застосуваннѐм методів наукового пізнаннѐ (аналіз, синтез, порівнѐннѐ, 
узагальненнѐ тощо). У своюму дослідженні ми розглѐдаюмо екологічну 
компетентність майбутніх учителів біології ѐк здатність активно й відповідально 
реалізовувати свій потенціал (екологічні знаннѐ, уміннѐ, досвід) длѐ успішної 
професійної діѐльності в екологічній освіті та вихованні учнів; усвідомлявати власну 
причетність і відповідальність до відновленнѐ, збереженнѐ природного середовища, 
екологізації свідомості школѐрів; здійснявати екологічно доцільну діѐльність, 
практично вирішувати екологічні завданнѐ в професійній і побутовій сферах 
відповідно до принципів сталого розвитку, набутих екологічних цінностей, мотивів 
взаюмодії з природоя, переконань, ідеалів тощо. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, компетенціѐ, компетентність, 
екологічна компетентність, майбутні вчителі біології. 
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